

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

Núm. 19459. - Palma de Mallorca

Domingo 29 de Mayo de 1938, 2.º A. Triunfal

la Patria

Un Estado

Un Caudillo

Patria: España.

El Estado: Nacional-Sindicalista.

El Caudillo: Franco

Los frentes de Castellón y de Teruel realizamos importantes avances

En el frente de Castellón ocupamos el vértice Picayo, Masía del Frontón, Muela de Vis y otras, enterrando 253 cadáveres enemigos y haciendo 117 prisioneros. En el frente de Teruel, tras victoriosa ofensiva conquistamos el pueblo de Aldehuela, Los Muelos y el puerto de Escandrón, causando al enemigo 445 muertos y cogiéndole 311 prisioneros y gran cantidad de material.

En el frente de Cataluña rechazamos brillantemente los ataques del enemigo, que dejó varios centenares de cadáveres, cogiéndole 105 prisioneros.

HOY, DIA DE LA SOLIDARIDAD ITALO-ESPAÑOLA

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Oficio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En la pasada noche y el día de hoy, el enemigo atacó repetidas veces las posiciones de los sectores de Tremp y de Sort, y siguió esbozando ante nuestras líneas, pues todos los ataques fueron brillantemente rechazados sin que consiguiera adelantar un solo paso, siendo numerosas las bajas que se le han causado. En las cercanías de las posiciones ha dejado abandonados varios centenares de cadáveres y se le han cogido 105 prisioneros.

En el frente de Castellón se ha llevado a cabo notable avance, habiéndose ocupado el vértice Picayo, Masía del Frontón, el macizo de comarcas 1281, Muela de Vila, María de la Magranera y otras posiciones más que las anteriores. Se han enterrado por nuestras fuerzas 253 cadáveres enemigos y se han hecho 117 prisioneros.

En el frente de Teruel ha proseguido también nuestra victoriosa ofensiva, conquistándose brillantemente y rebasándose el pueblo de Aldehuela, Coronillas, Los Mochuelos, Loma Elizal y quedando también recuperado el Puerto de Escandrón. Se han hecho al enemigo 445 muertos y 311 prisioneros, cogiéndosele una compañía entera de ametralladores con 12 máquinas, gran cantidad de fusiles y de material diverso, un equipo quirúrgico con su médico.

Palma, 28 de mayo de 1938 - 2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín

Hoy, día de confraternidad italo-española

En toda la Italia Imperial, se celebrará solemnemente el Día de Simpatía por España. En estos momentos tan dolorosos — y tan gloriosos — para nuestra Patria, ese nuevo gesto de fraternidad y simpatía para nosotros, llamado gallardamente a todos los italianos, afianza la estimación que la Italia fascista tiene para la Italia fascista. En el frente de una vez Europa. España fundidas en la intima confraternidad de ideales comunales comunes, contra un enemigo común — el siniestro bolchevismo — llevarán adelante su misión gloriosa. Fué Italia, la primera que se solidarizó francamente con España en la lucha de liberación nacional emprendida y llevada hasta el final por el valiente Caudillo. España no olvidará jamás esta ayuda, que el mundo implica alientos y estimu-

los. En todas cuantas ocasiones se han presentado, Italia ha estado decididamente a nuestro lado, y ahora, con ese Día de Simpatía por España es una seguridad más, firme, decisiva, en una política y una actitud.

A nuestro lado, en los campos de batalla han estado las gloriosas Camisas Negras. Sangre de juventudes generosas, llevadas por el mismo ideal, que ha puesto a España en pie, se ha fundido con la sangre de nuestros combatientes. Fundidas, han regado el suelo español y han rescatado nuestra tierra del sojuzgamiento moscovita. En gratitud y estimación nos une ello a Italia, la nación hermana, que en justa correspondencia nos ha de tener a su lado.

Italia nos ofrenda hoy, en su fiesta española, el homenaje de su simpatía. No todo habrá de ser júbilo, El

ORDEN GENERAL DE LOS EJERCITOS

En Burgos a 28 de mayo de 1938 - 2.º Año Triunfal.

Celebrándose en el día de mañana en la Italia Imperial, la gran solemnidad de la Solidaridad Italo-Española, en que el pueblo italiano unido con su Duce afirman al pueblo español sus más vivos sentimientos de amistad en los momentos de la gran epopeya hispánica en defensa de la civilización occidental, he dispuesto:

Que a la misma hora, 11 de la mañana, en que nuestros hermanos italianos se unen en un solo pensamiento de evocación hacia España, en la España Nacional los españoles se unan también en recuerdo a Italia, se disparen 21 cañonazos en las plazas principales y en los frentes del campo de batalla, formen las tropas en las retaguardias, presenten las armas los soldados, los himnos nacionales de los dos países eleven sus notas y tras ello, se den los gritos de ¡ARRIBA ITALIA! ¡ARRIBA ESPAÑA!

De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

herosimo lleva en sí dolor y lágrimas, muchas veces. En esas lágrimas y en ese dolor se reafirmarán las dos naciones hermanas, cara a un porvenir inmediato de esplendores y de grandezas.

Nosotros correspondemos con emo-

ción y fervor desde esta tierra de Mallorca, que sabe acoger con tanto cariño el nombre de Italia, y, en posición de firmes, brazo en alto, gritamos con entusiasmo:

¡Viva el Rey-Emperador! ¡Viva el Duce!

(0000)

Partió un camarada.....

Un nuevo oficial de nuestro heroico Ejército, corre a ocupar su sitio permanentemente de servicio sin relevo, allá en la Gloria. Un paisano nuestro, Teniente de Regulares que gustó de la Victoria y de los avances del Norte: Rafael Rosselló Coll, ha dado su nombre para el Registro de la Patria. Primero, la bala que cruza el vientre en fragor de lucha; la convalecencia en Palma. Recuerdo aún su figura encorvada por la tirantez de la herida, envuelta en la capa azul de Regulares de Africa. Nuestra despedida, cuando de nuevo quería continuar la lucha. Esta vez la célebre frase de un gran literato no fué... "partir es morir un poco..."; ahora partir fué morir, definitivamente, para cambiar de sitio y de servicio.

Nuestro estimado Camarada conocía la alegría de una ruptura de frente en Belchite y en Lérida... Una enfermedad le abatió.

Rafael Rosselló, ha venido a au-

mentar un dolor familiar triplicado por la muerte reciente de una hermana y al par de la suya, ocasionada en el Hospital de Zaragoza, otro hermano entregaba su vida al Señor en el predio "Son Gual" de la villa de San Juan, a consecuencia de enfermedad contraída en el frente de Manacor.

La Parca le concedió una tregua, cuando rodeado de su padre, su hermano Fulgencio, del capellán del establecimiento y de unas monjas, pudo expresar su alegría al morir por Dios y por la Patria en un ¡Viva Franco! y ¡Arriba España! Rafael, murió, como vivió siempre: cristianamente; llevando el crucifijo en el pecho; recibiendo con toda entereza y lucidez los auxilios espirituales.

Rafael Rosselló Coll, camarada que vestiste la camisa azul antes que el uniforme de Regulares: PRESENTE.

A. P.

"HEROICA"

Al primer mozo —primavera— joven, que, con su sangre vertida sobre el tiempo —rosa pródigo—, dió el color rosa a esta primavera.

Primavera de hoy: sangre caída en el surco abierto de la sementera...
Mañana empieza a verdecer la vida, la vida Vida que, hoy --compás de espera-- siembra sus rosas en la carne herida...
;Mañana...! Es dulce todo pensamiento y muerte, si pensamiento y muerte se juntan --como novios-- en el viento para hacer el futuro digno y fuerte vueltos luceros --lucos--
--luminarias de canto--
(Siempre nacieron rosas a la mañana de poner las cruces en el Camposanto...)

Primavera de hoy: sangre de rosa, la vida es linda y bella y primorsora y... todos te dan la vida para sanar la herida que llevan, en su carne de ayer, matirizada de tanto pensar mucho y no hacer nada...

No se puede dormir cuando tu velas, primavera de hoy, buena y materna...
En el combate nacen redondelas --los gritos-- como flores de la ramada interna...
Y estas serán las que mañana caigan al pié de la victoria en los regresos de aquellos que, al venir --la paz-- nos traigan la Paz sobre la punta de sus besos...

;Primavera y dolor?: Mañana es cierto. Canciones al primero que cayera... Al abrirse su herida quedó abierto el libro por la página que empieza: PRIMAVERA.

Ella, en el Tiempo y la Historia, ya está unida:

;Primavera de hoy: sangre caída en el surco abierto de la sementera...!!

Luis SEGURA MIRÓ

Está escrita esta "Heroica" en la primavera de tiempo con el dolor de estar aquí, lejos del frente, de la primavera de mañana, de historia...

(0000)

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 29 DE MAYO DE 1938. II T.

Jefe de Día: Teniente Coronel de Artillería don Felipe Nadal Guasp. Imaginaria: Teniente Coronel de Artillería don Emilio Nadal Guasp. Visita Hospital: Segundo y último Capitán de Artillería.

De orden de S. E. -- El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

ORDEN GENERAL DEL DIA 27 DE MAYO DE 1938. II T., EN PALMA DE MALLORCA

I.—CONSEJO DE GUERRA (Secretaría Justicia)

A las diez horas del próximo miércoles primero del venidero mes de junio, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la CAUSA núm. 135 de 1937, instruida por el Alférez de complemento de Artillería Juez don Antonio Canals Canals, contra el soldado de Artillería RAMON COLOM COLOM y los paisanos JOSE SERRA PASTOR, ANDRES PIZA SERVERA, FRANCISCO VALLS FORTEZA, JUAN CAMPINS FONCLARA, PEDRO RULLAN PASTOR, PEDRO COLL BAUZA, JUAN CASASNOVAS ESCALAS, MAMTIAS COLOM BELTRAN, JOSE GIBBENT SABATER y RAFAEL MEZQUIDA MARTI, por un delito de adhesión a la rebelión.

Fuerzas del Bloqueo del Mediterráneo

REQUISITORIA

Don Daniel W. Armstrog, con domicilio en Nueva York en Park Avenue.

Se le cita y emplaza para que en el término de quince días a partir de la publicación de la presente en los periódicos de la localidad, comparezca por sí o debidamente representado, en el Juzgado Permanente n.º 2 de estas Fuerzas, para responder de los cargos que contra él se deducen en la causa núm. 9 del año en curso, advirtiéndole que, de no hacerlo, será declarado en rebeldía de acuerdo con lo dispuesto por la Ley de En-

juiciamiento Militar de la Marina de Guerra, en su Título XVIII.

Palma de Mallorca a 28 de mayo de 1938. — II Año Triunfal. — El Juez Permanente, Alfonso Garrote Rojas.

A beneficio de la GRAN CRUZADA PRO-VALENCIA los brazos de nuestras figuras de la Natación cruzarán el azul del mar... DOMINGO EN EL CLUB DE REGATAS

En la Delegación de Orden Público

POR FALTAR AL PAGO DEL SELLO PRO-COMBATIENTE

Dice la Benemérita del puesto de Muro, haber sorprendido a tres individuos que estaban jugando al tute en un café de dicha localidad sin haber satisfecho el sello ordenado de Pro-combatiente, habiendo sido denunciados a la autoridad competente.

INFRACCION AL CODIGO DE CIRCULACION

Por carecer del permiso de conducción, ha sido denunciado al señor Jefe de Obras públicas el propietario de un automóvil que fué sorprendido por la Benemérita del puesto de Palma, en el camino que conduce a Son Rapiña.

De Ibiza

Leemos en "Diario de Ibiza":

"Prosiguen con gran entusiasmo los trabajos del montaje de la plaza de toros para celebrar el día 29, el grandioso festival taurino que organizan los Ingenieros para conmemorar la festividad de San Fernando, patrón del Arma.

El próximo correo será portador de los dos preciosos novillos adquiridos a la ganadería del Excmo. Sr. Marqués de Gual de Torrella, (Son San Martí) estos son de bonita estampa, negros los dos, muy finos y de mucho peso, de raza salmantina, hijos de un semental de la famosa ganadería de Carreño, que trajo hace tres años don Luis Llambias para mejorar la casta y según su ficha ganadera prometen dar mucho juego.

De Solá huelgan los comentarios, valiente novillero que ha actuado in finidad de veces en los ruedos españoles, basta mencionar que la temporada de 1935, actuó en 27 corridas y el año 36 en 11 (téngase en cuenta que se incorporó al Ejército en Agosto del 36 y por lo tanto no pudo seguir actuando) y que está dispuesto a dar una verdadera tarde de toros. Para dar mayor realce a la fiesta hará el despeje de la plaza y correrá la llave una simpática y distinguida señorita montada en briosa jaca enjaezada a la andaluza, los toreros vestirán auténticos y preciosos trajes de luces, los cuales serán expuestos próximamente en uno de los escaparates de la ciudad."

«Auxilio Social»

Relación de los donativos recibidos para la Cruzada de "Hermandad de Mallorca para Valencia":

Paco Boyer, 3; Baltasar Cortés Cortés (El Aguila), 25; Un cabo de Santidad, 10; Antonio Mesquida, 5; Lorenzo Amengual, 10; Gabriel Servera, 7; Gabriel Riera, 25; Los hermanitos Joaquín, Catalina y Francisca Cuni Vicens, 5; José Cuni Mir y señora, 10; Genoveva Zarpardiel Avellano, 2; B. B. P., 75; Antonio Coll, 25; Catalina Colomar Ferrer, Antonia Colomar Ferrer y Bartolomé Oliver, 2; Agustín Aguiló, 5; Pedro Ferrer Balaguer, 150; Pedro J. Morell Noguera, 5; La niña María Morell Terrasa, 2; Tomás Feliu, 50; Catalina Amengual, 25; Petica, Sebastián, Tomás, Catalina y Bernardo Feliu Amengual, 25; Francisco de Sales Aguiló, 10; Amador Ripoll, 6; Carmen y Monserat Villalonga, 25.

Catalina Vich (sirvienta), 1; Federico Sbert, 10; Ibérica de Electricidad S. A., 50; Emilio Cortés, 2; Casa Gordiola (Vidrio), 3.ª entrega, 100; Casa Ordinas, 20; Francisco Puigserver, 5; Monserrate (Pbro.), 20; Matías Terrades, 3; Colegio Oficial del Magisterio Primario de Baleares, 150; Antonio Gelabert Juan, 5; Catalina Borrás Pou, 2; María Trián Valldeu, 5; Los hermanitos Sebastián y María Teresa Trián Ferrer, 10; Jaime Pujol, 2; Cayetano Cortés, Agente Comercial, 10; Juan Lozano, 5; Personal de la Factoría de la C.A.M.P.S.A., 107; Miguel Roca Cañellas, 6; Lorenzo Calafat, 6; Bartolomé Vives Meñá, 3.

Catalina Ferrer Vda. de Capó, 200; José Aguiló, 5; Empleados Sindicatos Artes Gráficas S. A., 329; Familia Suau Ruiz, 25; Raimundo Piña y señora, 50; Pedro Pallicer Balaguer, 5; María Jaume Rosselló de Pallicer, 250; E. S., 5; Casa Buades (José Buades), 25; Antonio Phillips, 100; Mateo Llobera, 25; Pablo Jaume y Sra., 5; Catalina Berga, 5; Bartolomé Terrades, 5; Jaime Sales Cánovas, 5; Antonia Jordá, 5; Miguel Cabot, 1; Rafael Mas y Catalina Berga, 6; Carmen Terrado Vda. Riera, 25; M. C. 1; Coloma Rosselló, 5; Magdalena Vives, 20; Simonet Riera, 250; Antoñita Pujol Servera, 250; José Aguiló, 5; Miguel Aguiló, 5; María del Carmen Sancho, 5; Luisa Pericás Cánovas, 100; Francisca Llinás Marcé, 5; El Interventor de Hacienda de Baleares, 25; Alejandro Forteza, 10.

Vicente Fuster, 5; Pedro J. Ramis Vanrell, 5; María Rigo, 5; Juan Fluxá, 10; Bartolomé Roca Catañá, 10; Ignacio Roca Buades, 10; Antonia Jaume Fábregas, 5; Francisca Cañellas Jaume, 3; Juan Cañellas Jaume, 2; Juan Salas Salom, 5; Margarita Martorell Grau, 2; Academia de Medicina y Cirugía de Baleares, 100; Juana Homar Vda. de Cañellas, 5; Josefa Salamanca Vda. de Salom, 5; Jaime Tugores Martorell, 10; Antonio Barceló Bosch, 50; José Cabot, 25; José Bonnin Aguiló, 10; Sebastián Cerdó, 25; Juan Borrás Salamanca, 3; Luis Mulet Ferragut, 2.000; Un obrero A. O., 2; Isaias Mozo, 10; Miguel Marroig y Sra., 7; María y Paquita Marroig, 3; Excmo. Sr. Almirante Jefe de las fuerzas del Bloqueo del Mediterráneo, 100; Miguel Homar, 10; Isabel Cursach Bernat, 5.

Angeles Calvet y Rita Román, 10; Un médico, 25; Gloria Font Riutort, 3; Andrés Cicerols y Sra. 5; Isabel Pallicer, 1; Mercedes Armengol, 1; Coloma Paniza, 5; Pedro Bannasar Entero, 25; Ramón Tarongi, 25; Antonio Rosselló Gelabert, 25; Antonio Viquer, 5; Juan García Martínez, 25; Jaime Mir, 2; Pedro Luis Miró (tran-

viario), 25; Miguel Oliver Vicens, esposa e hijos, 10; Margarita Bonnin, 3; Manuela Echevarría Gibert, 3; Pedro Vich Crespi, 3; Josefa Mariano Fuster Valenti, 50; José Ferrer, 5; Antonio Martínez, 2; A. P., 2; El niño Miguel Busquets y Miguel Busquets Escalás, 11; Andrés Mateo Pons, 7; Juan Alemañy Valent, 100; Juana María Rosselló Bibiloni, 2; Gabriel Gual, 50; María Marqués Vda. Pons, 25; Juan Pons Marqués, 50; Domingo Durán Estela, 10.

Josefa Moreno, 2; María Doña, 2; Pedro Nicolau, 5; Funcionarios de la Prisión Estaciones, 32; Francisco de la Casa "Soldado de aviación", 1; Pilarín Juz, 1; María Matilde y María del Pilar Llompart, 10; Alberto Endolz y Sra. 20; Josefina Endolz, 2; Dolores Endolz, 2; Encarnita Endolz, 2; Mariano Segura Miró, 50; Magdalena Mayol, Vda. de Massanet, 5; María Aloy, Camarera Gran Hotel, 5; Diego Pablo Florit y Sra., 10; María Luisa Moragues, Vda. de Massanet, 100; Julián Vicens Cabrer, 5; Peblo Valls Miró, 1; Miguel Pablo y familia, 5; Carmen Sureda Martí, 25; Ernesto Llorens Moreda, 25; Juan Pizá Cañellas, 25; Bartolomé Barceló, 2; Jaime Riutort y Margarita Riutort, 5; Juan Morey, 25; Magin Vives Carbonell (músico militar), 5; Miguel Pol y Sra., 10; Francisco Fortuny, 200; Margarita, Salvador, Carmen y José Martínez Massanet, 20; Juan Moll Gamundí, 15; María Moll Ribas, 10; Guillermo Vidal Fiol, 3; Antonio Suau Roca, 25; Comestibles Martorell, 25; Jorge Rosselló Nicolau, 2; María Vega de Rosselló, 2; "La Burgalesa", 15; Antonia Servera Barceló, Ca'n Gall, 25; Delegación Hostalets, 1.138'05; Delegación Capdepera, 43.

Suma Total, 6.894'55 ptas.
Palma 20 de Mayo de 1938.

SALON MALLORCA

Domingo 29

De 3 y media a 9 noche

ULTIMA FUNCION DE LA TEMPORADA

Magnifico programa

La película del Oeste

Un mal paso

por Ken Maynard

Imitación de la Vida

EN ESPAÑOL

por Claudette Colbert

Butaca con entrada 1'00 ptas.
Entrada general 0'25 "

Fronión Balcar

HOY a las 5 tarde

CARMELO - ISASI

contra

BARRENECHEA - ECHAVE

ZULAICA - IRIONDO

contra

ECHEVARRIA - HERNANI

y SOLOZABAL

y quinielas.

Martes partidos y quinielas.

Domingo partidos y quinielas.

Máquinas de escribir

excelentes ocasiones de absoluta garantía repasadas en nuestros talleres. REMINGTON 750 ptas. L. C. SMITH carro 36 cm. 750 Ptas. UNDERWOOD 5, 675 Ptas. UNDERWOOD portatil semi nueva 750 Ptas. CASA MALONDRA Jaime II - 78. Palma.

PEUGEOT 9 HP.

Sedán 4 puertas estado nuevo, tipo moderno, neumáticos nuevos, vendiendo por 8.500 ptas.
Informes Vía Roma, 84, Sr. Borrás.



PRIMER ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE

Don Vicente Llobera Sancho

Alférez de Complemento de Infantería

QUE DIO SU VIDA POR DIOS Y POR LA PATRIA EL DIA 30 DE MAYO DE 1937 EN EL FRENTE DE MADRID, SECTOR DE GUADARRAMA

R. I. P.

Sus afligidos padres, hermano y demás familia, ruegan a sus amistades una oración para el alma del finado y asistan a alguna de las misas que en su sufragio se rezarán en la Parroquial Iglesia de San Miguel de 7 y media a 9 y media mañana lunes día 30 por lo que recibirán especial favor.

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

D.ª Margarita Ramis Carbonell

Viuda de Benito Oliver

HA FALLECIDO HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

E. P. D.

Sus desconsolados hijos Margarita, Apolonia, Antonia, Francisca, Pedro, María y Catalina, hijos políticos, hija política, hermanas y nietos y demás parientes al participar tan sensible pérdida, suplican una oración por su alma y se sirvan asistir al rosario que se dirá las doce y media, y a la una la cr. ducción del cadáver a su última morada.

Domicilio: Fonollar, 14.

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca y el Rvdmo. Obispo de Vich han concedido las indulgencias en la forma acostumbrada.

Crónica de Sports

NATACION

Las principales figuras de la natación mallorquina tomarán parte en el festival que, organizado por la Federación de Natación, en cooperación con la Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, se celebrará hoy, domingo, a las once, en las aguas del Club de Regatas.

Un deporte como el de natación, del que desde hace mucho tiempo no ha habido manifestaciones, es seguro que llevará gran cantidad de aficionados a presenciarlo.

Y el principal aliciente de la fiesta es que será a beneficio de la Hermandad Mallorca-Valencia, a la que son pocas cuantas aportaciones hagamos.

¡Arriba España!

- He aquí el programa:
- 1.ª Relevos 25 por 50 por 100 m. libres (hombres).
 - 2.ª 50 m. libres (hombres).
 - 3.ª 25 m. libres (infantil).
 - 4.ª 50 m. braza de pecho (hombres).
 - 5.ª 50 m. libres (exclusiva para infantiles del S.E.U.).
 - 6.ª Relevos 3 por 50 m. estilos (hombres).
 - 7.ª 50 m. libres (femenino).
 - 8.ª Relevos 5 por 50 m. libres (hombres).
 - 9.ª Saltos de trampolín.
 10. Partido de Water-Polo.

FEDERACION BALEAR DE BASKET-BALL. — CALENDARIO OFICIAL PARA EL TORNEO DE VERANO

- 5 Junio
Parque — SEU
Antoniana — G. Ligero.
12 Junio
Icaros — Comandancia

- G. Ligero — Parque
16 Junio
SEU — Icaros
Comandancia — Antoniana
19 Junio
SEU — G. Ligero
Parque — Comandancia
26 Junio
Icaros — Antoniana
Comandancia — SEU
29 Junio
Icaros — G. Ligero
Antoniana — Parque
3 Julio
G. Ligero — Comandancia
SEU — Antoniana
10 Julio
Parque — Icaros
G. Ligero — Antoniana
17 Julio
SEU — Parque
Comandancia — Icaros
24 Julio
Icaros — SEU
Parque — G. Ligero
25 Julio
Antoniana — Comandancia
31 Julio
G. Ligero — SEU
Comandancia — Parque
7 Agosto
Antoniana — Icaros
SEU — Comandancia
14 Agosto
G. Ligero — Icaros
Parque — Antoniana
15 Agosto
Comandancia — G. Ligero
21 Agosto
Antoniana — SEU
Icaros — Parque

NOTA: Los campos en que se jugarán los partidos se anunciarán oportunamente mediante notas oficiales.

CICLISMO. — EL CAMPEONATO MILITAR DE BALEARES FONDO EN PISTA SE CELEBRARA EL DIA 26 DE JUNIO EN EL VELODROMO DE TIRADOR

El pasado lunes, se reunió el Comité regional de la U. V. E., con el fin de tomar acuerdos con respecto al festival ciclista anunciado para el próximo día 5 de junio en el Velódromo de Tirador.

Entre otros, se tomaron los siguientes acuerdos:

Vista la petición de algunos corredores, y con el fin de dar a los mismos más facilidades de entreno en pista ante el gran festival ciclista próximo a celebrarse, se acordó prolongar hasta el día 26 de junio la fecha de celebración de dicho festival.

Se acordó el programa a celebrar en dicho festival — que publicaremos en días sucesivos —, cuya principal prueba lo constituye la carrera Campeonato Militar de Baleares fondo en pista, que se correrá sobre una distancia de 100 vueltas.

También se acordó admitir las solicitudes de participación en dicho festival cursadas por los siguientes corredores:

- 1 Francisco Garcías.
- 2 Gabriel Rosselló.
- 3 Antonio Salvá.

El Comité regional de la U. V. E. y la Sección Deportiva de la Delegación Provincial de Asistencia Frenes y Hospitales, organizadores del festival ciclista en pro de nuestros hermanos los soldados mallorquines del frente, esperan de todas las entidades y peñas ciclistas de Mallorca su colaboración directa en este festival.

Igual colaboración y cooperación esperan de los corredores de Lluchmayor, Sóller, Campos, Artá, Palma, etc., etc., a fin de que este acto be-

néfico obtenga el máximo beneficio y esplendor.

Los corredores que quieran tomar parte en este festival ciclista, pueden solicitarlo, de palabra o por escrito, del Comité regional de la U. V. E. en el domicilio social del Veloz Sport Balear (Paseo del General Franco).

Escuela Normal del Magisterio Primario de Baleares

El próximo día dos, a las diez y media de la mañana, tendrán lugar en esta Normal los exámenes no oficiales de las alumnas del plan de mil novecientos catorce, que formalizarán oportunamente su matrícula.

Palma de Mallorca, 27 de Mayo de 1938.

PRO-VALENCIA

Gran Festival Náutico

Prada - Carmen Guardia - Riera

DOMINGO EN EL CLUB DE REGATAS

Curados en la Casa de Socorro

Fueron asistidos:

Juan Oliver, de 58 años; que, trabajando, se hirió en una mano.

María Teresa Llull, de siete meses; presentaba herida cortante en el meñique derecho.

Angla Martorell, de 18 años; pequeña herida contusa en la fosa nasal izquierda; por golpe.

Francisca Fuster, de 50 años; presentaba herida incisa en el índice izquierdo; producida con una tachuela

CAIDAS

Juan Mariagües, de 29 años, al caer se de una bicicleta se causó herida contusa en el mentón.

Purificación Volts Esteva, de 70 años, al caerse en el refugio en construcción en la calle de San Nicolás, se produjo contusiones en el cuerpo; pronóstico, leve, de no sobrevenir complicaciones.

Fué trasladada al Hospital provincial.

José Font Mercadal, de 24 años; que al dar un golpe contra una pared se causó herida contusa en la ceja izquierda.

María Prats Felani, de 26 años; presentaba erosiones en la pierna izquierda, al ser mordida por un perro.

Cupón de los Ciegos

Sorteo de 28 Mayo 1938, a beneficio de la Hermandad de Mallorca para Valencia:

Número premiado 751 con 40 ptas. Aproximaciones 750-752 con 3 pesetas.

¡Arriba España!

PRINCIPAL Y BALEAR

Hoy y mañana a las 3'30

Últimos días

¡EXITO JAMAS REGISTRADO!

¡CLAMOROSAS OVACIONES!

¡LLENOS REBOSANTES!

La gran llamada

Espectacular producción italiana

¡EL MEJOR FILM DEL AÑO!!

CITROEN 10 HP.

torpedo 4 plazas, estado nuevo, vendido por 3.300 ptas. Informes Barón de Pinopar, núm. 12.

Sociedad

Mañana, día 30, se celebra el aniversario de la gloriosa muerte del Alférez de Infantería don Vicente Llobera Sancho, dando su vida por Dios y por la Patria en los campos de Castilla. Con ocasión de este aniversario se celebran en San Miguel misas que son aplicadas por el eterno descanso del que fué nuestro paisano el Alférez don Vicente Llobera Sancho.

Con dicho motivo una vez más testimoniamos nuestro pésame a su familia, nuestros amigos don Bartolomé Llobera y doña Josefa Sancho, y a su hijo el Procurador de los Tribunales don José.

Ayer regresó de Ibiza, el Gestor de la Diputación y Alcalde de Inca don Juan Erasmo Fluxá.

Ayer en la iglesia de San Francisco se celebraron solemnes funerales por el alma del Teniente de Regulares don Rafael Rosselló y Coll.

El acto constituyó una gran manifestación de duelo viéndose el amplio templo totalmente ocupado, figurando representaciones de todas las clases sociales que se asociaron al duelo que pesa sobre el padre del finado, el Decano del Colegio de Abogados D. Miguel Rosselló y Alemañy que en poco tiempo, ha visto desaparecer de entre los vivos a tres de sus hijos.

El desfile duró cerca de media hora.

Presidieron el duelo el Gobernador Civil señor Fons, el Alcalde de Palma Sr. Zaforteza, el canónigo señor Ortega Lorena en representación del Arzobispo-Obispo de Mallorca, el padre del finado, su hermano político el Abogado y subdirector de la Caja de Ahorros D. Felipe Morell y demás familia, a quienes reiteramos la expresión de nuestro sentido pésame.

Cuando una mejoría en su estado había hecho concebir esperanzas de pronta curación se agravó habiendo fallecido, confortado con los auxilios

espirituales, don Felipe Guasp Pou, Abogado del Estado
Descanse en paz.

Anoche falleció después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, la señora doña Margarita Ramis Carbonell, viuda de don Benito Oliver

D. E. P.
Su muerte será muy sentida por cuantos tuvieron ocasión de tratarla. Reciban sus afligidos hijos doña Margarita, doña Apolonia, doña Antonia, doña Francisca, don Pedro, doña María y doña Catalina, hijos políticos, hija política, hermanas, nietos y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

DOMINGO CLUB DE REGATAS
Festival de Natación
PRO-VALENCIA
Cruzada de Hermandad

Movimiento en el Puerto

Ha sido despachado para Rotterdam el vapor mercante alemán "Arión" con carga de tránsito. Fondeó en bahía un crucero ligero francés.

Teatros

PRINCIPAL y BALEAR

Para hoy domingo y mañana lunes se anuncian las últimas exhibiciones de la señera producción italiana "La gran llamada", portentoso film, que ha llamado poderosamente la atención del público y que es ovacionado a diario, por el público numerosísimo que logra atraer al Principal y Balear.

LIRICO

La película "Ojos que matan", con Virginia Bruce y Edmundo Lowe se proyectará en todas las sesiones que se celebren hoy.

De complemento se proyectará "El amante improvisado" con Pamplinas y la deliciosa película en tecnicolor "Noche Gitana".

RIALTO

En las sesiones de hoy se proyectarán por última vez las producciones "La señorita de los cuentos de Hoffman" interpretada por Anny Ondra y "Stradivarius" por el galán Gustav Froelich.

Para mañana lunes se anuncia en este salón las producciones Fox "Un par de detectives" por Edmund Lowe, Victor Mac-Laglen y "La vida es un azar" interpretada por Warner Baxter y Keren Morley.

MODERNO

Serán proyectadas por última vez hoy las producciones "La pequeña Dorrit" interpretada por Anny Ondra y "Eskimo", Mala El Magnífico.

Mañana lunes se proyectarán "un par de detectives" por Edmund Lowe y "La vida es un azar" por Warner Baxter.

PROTECTORA

En este teatro sigue proyectándose la película de gran éxito "La Kermese heroica".

CINE ORIENTAL

Se anuncian para hoy dos grandes cintas tituladas "Barreras infranqueables" por Paul Muni y "Vampiresas 1936" por Dick Powell.

Para mañana lunes se anuncia la gran revista "¿Es esto amor?" por 50 estrellas y "El Dinero maldito" por Lew Ayres.

SALON MALLORCA

Hoy, siguiendo la anual costumbre, se cierra la temporada en el Salón Mallorca.

Para la función de despedida la Empresa ha combinado un programa de cine, de excepcional importancia a base de la magnífica película en español "Imitación de la vida" por Claudette Colbert, película que ha sido la admiración de todos los públicos ante los que se ha proyectado.

Completará el programa la película del Oeste "Un mal paso" por Ken Maynard.

CULTOS

PARA MAÑANA

Continúan en la parroquia de Santa Cruz, en honor del Corazón de Jesús.

A las nueve, misa mayor y ción del Santísimo.

Por la tarde, a las siete y rosario, sermón por el Rdo. rrero, Pbro., ejercicio con reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de

A la Virgen de la Consolación el Socorro.

San Fernando, Rey.

PARA EL MARTES

Jubileo de Cuarenta

Concluyen en la parroquia de Santa Cruz, en honor del Corazón de Jesús.

A las nueve, misa mayor y ción del Santísimo.

Por la tarde, a las siete y Rosario, piadoso ejercicio con ros, sermón por el Rdo. señor ro, Pbro., procesión, Tedeum y va de S. D. M.

Visita a la Corte de

A la Virgen del Perpetuo Socorro o Santa Cruz.

Mañá Medianera de todas las clas.

No contrata

SU ENTIERRO asegurándose PREVISORA MALLORQUINA. CADA 10 AÑOS LE ABONA EL LOR DE SU SERVICIO. Francisco Sancho, 35 - Tel. 2529 - Palma.

RIALTO Jueves MODERNO

Sensacional acontecimiento de máxima actualidad

Viaje de Hitler a Italia

Roma en fiestas. -- De Brennero a Roma

EL PRIMER DIA EN ROMA

Las maniobras de 50.000 jóvenes Fascistas

Las maniobras Navales en el mar de Nápoles

EL SEGUNDO DIA EN ROMA

La revista Imperial en la Via del Triunfo.—En Campidoglio.—En la Plaza de Siena.—Visita al Museo de Borghese y a las Termas de Diocleziano.

Las grandiosas maniobras de guerra Aérea en Furbara

Los ejercicios tácticos en Santa Marinella.—La imponente manifestación en el Foro Mussolini.—Discurso del DUCE en Génova.

NOTICIAS RADIADAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

LOS ROJOS ATROPELLAN AL CAPITAN Y TRIPULACION DE UN BUQUE INGLÉS EN VALENCIA

Londres. — Se conocen detalles de la nueva brutalidad de que han hecho objeto a un súbdito inglés los agentes y simpatizantes del gobierno bolchevique en Valencia.

En un bombardeo fué alcanzado el buque inglés "Gretelle", que se hallaba fondeado en el puerto de Valencia. El buque empezó a hundirse rápidamente, llegando el agua hasta la cubierta superior.

Al ver el estado de cosas, el capitán del buque ordenó a la tripulación que con las barcas de a bordo se dirigiera al muelle del puerto.

Cuando el capitán y los marineros llegaron al borde mismo del muelle, se les impidió desembarcar, siendo obligados a volver al mar.

Llegaron nuevamente al casco del buque, hundido casi ya por completo.

Entonces, vista la actitud de los rojos, el capitán intentó nuevamente desembarcar, y habiéndolo hecho, fué inmediatamente detenido por los agentes a sueldo del gobierno rojo de Valencia, los cuales le trasladaron a un aparato, que se dirigió rumbo a Barcelona, en cuya ciudad fué encerrado en uno de los calabozos de las prisiones clandestinas existentes.

Según informaciones de la agencia "New Service", el capitán del buque, señor Manlacapa, antes de dirigirse a tierra intentó embarcar a bordo de otro buque inglés que se hallaba próximo al hundido; pero las barcas al servicio del gobierno rojo de la República se lo impidieron, no quedándole otro recurso que el desembarcar en tierra valenciana o quedar en el barco con peligro de su vida y de los tripulantes.

El capitán inglés optó por desembarcar; y, habiéndolo hecho, fué detenido con toda la tripulación.

Esta nueva canallada cometida por los rojos, llegó a Londres, en el mismo instante en que se celebraba la reunión del Comité de no intervención.

El señor Grandi, que fué uno de los primeros en informarse de la noticia, en un magnífico discurso, pidió al Presidente del Subcomité de no intervención que se adoptaran las medidas necesarias.

Lord Plymouth, tomando el consejo del representante italiano, acudió a entrevistarse inmediatamente con el Presidente del gobierno inglés, Mr. Chamberlain, el cual inmediatamente cursó un radiograma urgente al Delegado de Inglaterra en Barcelona para que hiciera gestiones rápidas para que el capitán inglés fuera puesto inmediatamente en libertad.

El representante soviético, que estaba presente en la reunión del comité de no intervención, quiso disculpar la actitud de los rojos españoles, pero no fueron aceptadas sus afirmaciones, por lo que Lord Plymouth adoptó las decisiones del representante italiano.

EN HONOR DE MOLA, ALCOCERO SE LLAMARA ALCOCERO DE MOLA

El ministro del Interior ha dado una orden después de vista la instancia que le entregó el gobernador civil de Burgos.

Es una petición del alcalde de Alcocero que solicita que este pueblo ostente el nombre de Alcocero de Mola, porque fué en aquel pueblo, en uno de sus términos municipales, donde encontró la muerte el malogrado don Emilio Mola Vidal, en un preciso acto de servicio.

Después de haber examinado el señor Serrano Suñer todas las razones que le asistían, se ha concedido el nombre de Alcocero de Mola al pueblo de Alcocero, lo cual se comunica a toda España y se ordena a los gobernadores civiles de las distintas provincias para que lo hagan constar así en los boletines oficiales de la provincia.

El decreto está dado en Burgos, a 25 de Mayo de 1938.—II A. Triunfal.—Firmado, Ramón Serrano Suñer.

EL GOBIERNO INGLÉS RECLAMA

Londres. — El gabinete inglés ha encargado al representante del comité de no intervención que haga una reclamación al gobierno de Barcelona por la detención del observador italiano.

EN ODESSA, CUANDO SE PREPARABAN MUNICIONES PARA LA ESPAÑA ROJA, OCURRIÓ UNA TERRIBLE EXPLOSION

Odesa. — Se ha registrado una terrible explosión en el departamento de municiones y armamento con destino a la España roja, resultando diez muertos y numerosos heridos.

Por orden de Moscú han sido detenidos el gobernador de Ucrania y el alcalde de Odesa, a quienes se considera culpables de haber facilitado el acceso a la personas que ocasionaron la catástrofe.

HUELGA TUMULTUOSA EN OHIO

Nueva York. — En una de las numerosas ciudades de Ohio tuvieron lugar ayer sangrientos acontecimientos. Al entrar en colisión los manifestantes de una huelga de fábricas de goma y de las importantes industrias "Good Yer", con las fuerzas del gobierno, al intentar éstos despejar y restablecer el orden.

Resultaron varios heridos y se tuvieron que usar los gases lacrimógenos.

FALTA MATERIAL EN LOS HOSPITALES ROJOS

París. — 350 americanos heridos en los últimos combates esperan en la frontera el ser trasladados a los hospitales. Estos aseguran que existe un verdadero estado de penuria en los hospitales de la zona roja, habiéndose dado el caso de que para cortar una hemorragia se empleasen pedazos de papel por falta de gasa y algodón.

Son muchos los heridos que pierden la vida.

LOS FRANCESES QUE HUYEN DE VALENCIA

París. — El éxodo de la población francesa de Valencia ha comenzado. Ayer en un buque de esta nacionalidad desembarcaron en Port Vendres. Decidieron que la vida en la gran ciudad del Mediterráneo se está haciendo insostenible por la carencia de alimentos, temiéndose se propague una epidemia y que las autoridades rojas temen en cualquier momento una rebelión.

EL ABONO DE LA CASA-HABITACION A LOS MAESTROS

Vitoria. — El Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza ha resaltado la orden del Ministerio del Interior, en la que se recuerda a los Ayuntamientos su obligación de abonar a los maestros la indemnización correspondiente a la casa-habitación.

LA EFICACIA DE NUESTRA FLOTA AEREA

La gloriosa aviación nacional está llevando a cabo en los frentes de Cataluña una labor tan magnífica que demuestra los dos motivos principales que deben reunir todo buen aviador que son heroísmo y tecnicismo. Estas cualidades la gloriosa aviación nacional las tiene en abundancia librando batallas tremendas y reali-

zando una labor eficaz en los bombardeos y ametrallamientos en las líneas rojas, destruyendo brigadas y batallones

Más de 30 aparatos rojos fueron abatidos en el sector de Cataluña por los caballeros del aire y su mayor importancia aparece reflejada en las declaraciones de unos prisioneros que manifestaron que los servicios realizados por la aviación nacional en el frente de Teruel y Castellón ha causado una indiscutible merma en las filas enemigas, poniendo de relieve su valor y técnica.

Varias brigadas y batallones rojos han sido destrozadas por los bombarderos y ametrallamientos de la Aviación Nacional, calculamos las bajas causadas por la Aviación en unas 10.000. Esta magnífica labor, si acaso no se hubiera publicado ya la realizada por la gloriosa Aviación desde el principio de la campaña serviría para poner de relieve por la sencillez y claro estilo castrense de los partes oficiales toda la gran labor del

ejército del Aire grandemente capacitado para la guerra.

COMO MURIO EL HEROICO TENIENTE MIRALLES

Burgos. — Ayer tarde a las cinco y media se celebró el entierro del cadáver del teniente Miralles del arma de Caballería y el General López Pinto en nombre del Caudillo colocó la Medalla militar sobre el cadáver dando a conocer las circunstancias en que el glorioso teniente encontró la muerte.

El teniente Miralles marchó al puesto avanzado para transmitir un orden importante y que obedecía a un avance. Una vez transmitida el orden no volvió a su puesto de partida sino que se quedó para ver como se cumplía. Al ver la fuerte operación que se realizaba en nuestro avance pidió permiso a su general para ocupar un puesto al frente de las tropas, encontrando gloriosa muerte.

El general López Pinto pronunció las palabras rituales que fueron contestadas con ensordecedor ¡PRESENTE!

La fiesta de solidaridad de Italia con España

LLEGADA DE LA DELEGACION ESPAÑOLA A ROMA

Roma. — Esta mañana ha llegado a esta capital, procedente de Burgos, el avión a bordo del cual viajaba la delegación civil de España que presida por don Esteban Bilbao viene para tomar parte en los actos que se celebrarán el próximo domingo, jornada de adhesión y simpatía de Italia a la España Nacional.

Al descender del aparato los ilustres visitantes españoles fueron cordialmente recibidos por otros españoles y por el comandante de la tercera división aérea y un representante del ministro de Relaciones Exteriores italiano, Conde Ciano.

Crónica de guerra

Frente de Teruel

El ejército de Castilla no ha dejado de operar, ninguno de estos días, imponiéndose este propósito y venciendo todos los obstáculos que representan el tener que luchar frente a un enemigo que está haciendo verdaderos esfuerzos y tan voluntarioso como numeroso.

Además contra un tiempo que tendía a declararse rebelde e iba a favorecer la actividad de los rojos que estaban bien fortificados, pero las fuerzas no se duermen en los laureles y todo el cuerpo de ejército ha operado con eficacia, escalando cumbres y crestas, internándose al mismo tiempo por lugares en donde el enemigo se encontraba en mejores condiciones para batirnos.

De nada le ha valido todo ello: se ha avanzado hoy hasta el mismo corazón de la ofensiva; se ha adelantado la línea pasándose por sobre los obstáculos difíciles que se le oponían.

En algunas partes se ha notado el charrasquear de las baterías rojas que lanzaron algunos pepinazos hacia el Norte, para que nos diéramos cuenta por medio de esos obuses que todavía no habían abandonado sus posiciones.

Lo mismo que ha continuado el avance de nuestras unidades por las alturas, ha continuado también por los llanos, que están llenos de parcelas con nidos de ametralladoras y todas las carreteras y campos atrinchados. No es posible explicar todo eso no disponiendo más que de un día.

He empleado toda la tarde en recorrer esta línea con sus líneas de trincheras y no puedo seguir avanzando, pues sería imposible llegar a nuestras líneas y en el correr de esta línea enemiga tal vez nos llevaría hacia las suyas propias, porque la dirección que llevan es la de no acabarse nunca.

He dicho que he visitado estas trincheras y he de añadir que estaban todavía en el desorden en que las abandonó el enemigo, lo que indica también que nuestros soldados no se decidieron en ella.

La actuación del mando rojo ya puede comprender perfectamente: quería efectuar una resistencia en las alturas desde las que vigilaba los llanos, pero nuestros destacamentos se han acercado por sorpresa por aquellos lugares; era muy fácil se pudiera producir por parte de ellos. Ahora ya no sucederá así. Los destacamentos enemigos han sido arrojados por las barrancadas, abajo y arriba están perfectamente instalados nuestros soldados y dominan al enemigo, mientras que nuestra artillería emplazada convenientemente abre un hondo pasillo y lo bate, y es por él por donde el enemigo forzosamente tendrá que pasar.

Se han descubierto peñascos que están cubiertos de árboles y de matas y bajo aquellas sombras en las que seguramente para volarlos se habrían necesitado algunas toneladas de dinamita, hemos encontrado formidables fortificaciones, dentro de las cuales y en aquellas peñas había verdaderos depósitos de fusiles, de bombas de mano, de municiones que bien hubieran servido para ejercer una resistencia que hubiera durado varios días.

Al adelantarme por aquellos corredores estrechos me he dado perfec-

LIRICO HOY Desde las 3'30

MITRO GOLDWYN MAYER

PRESENTA

La gran superproducción

Ojos que matan

con Virginia Bruce y Edmund Lowe

¿CRIMEN..., SUICIDIO..., ACCIDENTE...?

¿O EL PODER MISTERIOSO Y SINISTRO DE LOS OJOS DE UN HOMBRE?

ta cuenta de la impresión agresiva que ello causaba y de que estaban emplazados unos cuadros extraordinarios.

He visto unos corredores de trincheras muy estrechas con unos alojamientos capaces de mantener a cinco o seis hombres cada uno. He visto también que tenían preparados todos los elementos necesarios para sorprender cualquier movimiento de los carros de combate y aun más a todas estas fortificaciones hay que añadir los efectivos de 23 brigadas, entre las que había los anarquistas, que son unos combatientes muy tenaces y hay que luchar duro para vencerlos.

Pero nuestros soldados, aquí como allí, se han superado y han realizado las operaciones difíciles que suponen la conquista de los campos atrincherados de Valencia.

Aseguran los prisioneros y lo dicen, que la resistencia ordenada por sus jefes se realizaba tan tenazmente por que tenía como único objetivo el de contener nuestro avance para poder completar la total defensa de la capital levantina.

Quieren hacer de ella un frente de cohesión y unidad, quieren dotarla,

en fin, de un cinturón de hierro que logre aislarla y defenderla contra un ataque decisivo contra la misma.

De las victorias de hoy hemos de decir que el Castellar se rebasó hasta llegar a Casamora, y al Este de Escandón el Vértice Ramiro, que señalan una ruta que se va despejando sin que el enemigo pueda evitarlo.

La resistencia de éste es enconada, pero sin que sea posible contenernos. Hoy se lanzaron al asalto las divisiones, que el enemigo no ha tenido poder para resistirlas.

Constantemente se recibían partes de las divisiones que actúan y anunciaban que el número de muertos era considerable.

Nuestra aviación ha actuado con la infantería y es digna de mención esta actuación porque los aparatos de bombardeo han inundado durante varias horas del día el puerto de Escandón y también las alturas inmediatas dominantes, donde el enemigo se hallaba fortificado y tenía fácil resistencia.

La aviación ha actuado intensamente y ha hecho fácil nuestro avance por aquellos sectores, sin que el enemigo lo dificultara.

DESMINTIENDO UNA INFORMACION DE UN PERIODICO INGLÉS
Praga. — En los centros diplomáticos de la minoría alemana sudeta se desmienten las declaraciones publicadas por el "Dayl Mayl" refiriéndose a la propuesta de ayuda a Ale-

mania que los sudetes pedirían a ella en caso de no llevarse a cabo un plebiscito.

El Sr. Heilein ha desmentido rotundamente estas manifestaciones que solo tienden a mantener un estado de alarma en el país.

Del Congreso Eucarístico

LA INMENSA PROCESSION NOCTURNA POR EL DANUBIO

Budapest. — Se celebró anteanoche la magnífica e imponente procesión por el Danubio.

El Legado Pontificio Cardenal Pacelli, presidió la procesión en la que actuó de preste con el Santísimo acompañado de trece Cardenales y más de trescientos entre Arzobispos y Obispos.

El espectáculo de la solemne procesión ha sido lo más grandioso que esta ciudad ha presenciado.

Miles de barcas luciendo magníficas iluminaciones formaron el cortejo a la magnífica barca en que se llevaba el Santísimo que el Cardenal Pacelli prosionalmente había sacado de la Basílica de San Esteban.

El Cardenal Legado Pontificio, dió

la Bendición Papal desde su barca a una imponente multitud que calcula pasaba de 500.000 personas, que cantó con verdadera unión diferentes motetes eucarísticos entonándose al final el "Veni Creator".

La procesión de barcas por el Danubio iba precedida de una grandiosa sa cruz blanca formada por millares de bombillas.

A media noche el Cardenal Pacelli desembarcó cerca de la Basílica de San Esteban retornando procesionalmente con el Santísimo.

Con el Cardenal Pacelli iban los altos dignatarios húngaros, Cardenales, Arzobispos y Obispos y un inmenso gentío.

Escortaban al Legado Pontificio que llevaba el Santísimo, altas personalidades húngaras con grandes hachas encendidas.

La cuestión de Checoeslovaquia

LOS AVIONES CHECOS VUELVEN A VOLAR SOBRE TERRITORIO ALEMÁN

Berlín. — La agencia DNB facilita un comunicado en el que da cuenta de que en el día de ayer, viernes, se notó una nueva violación del territorio alemán por la aviación checa.

A las 7:15 de la mañana un avión checo marcado con la letra "D" 92, voló sobre una ciudad fronteriza de la baja Austria a una altura de 1.500 metros, volando especialmente sobre la estación. Bajó después y se vió como los observadores sacaban fotografías de la misma.

El comunicado afirma que esta incursión de los aviones checos fué hecha con fines militares.

Por ello el gobierno del Reich ha encargado a su representante en Checoeslovaquia que entregue una nueva nota de protesta al gobierno checo.

EL MINISTRO CHECO DA EXPLICACIONES A ALEMANIA

Praga. — El ministro de Relaciones Exteriores del gobierno checo ha recibido la visita del ministro del Reich en esta capital, el cual le hizo entrega de la nota de protesta del gobierno por la violación de frontera llevada a cabo por la aviación checa en el día de ayer, el cual voló sobre territorio alemán de Praska.

El ministro checo dió toda clase de explicaciones al representante alemán y le prometió que se haría todo lo posible para evitar que los casos se reptieran.

TAMBIEN ENTRE LAS MINORIAS POLACAS

Praga. — Se nota una corriente de propaganda anti-polaca y ha habido quien ha dicho que para lograr las minorías lo que solicitan tendrían que chocar con las bayonetas checas.

Ultimas noticias de la noche y madrugada

LO QUE DICE EN FAVOR DE LA ESPAÑA NACIONAL EL DIRECTOR DE "LA NACION BELGA"

Sevilla. — Se encuentra en esta capital el ilustre periodista Director de "La Nación Belga", señor Merenei que ha recorrido diversos frentes.

Interrogado por los periodistas ha dicho que su impresión más grande que ha tenido ha sido la visita que hizo al GENERALISIMO.

El ilustre periodista belga dice: "FRANCO es un hombre providencial, no solo para España sino también para todo el occidente, pues le ha salvado del comunismo, no sólo a su país, sino a Europa entera."

Significando el periodista que en Bélgica la mayoría de las gentes son partidarias de nuestra causa, pero los rojos en unión de los elementos socialistas realizan una gran propaganda en Bélgica.

Después de haber visitado los frentes — dice el periodista — encuentro a la retaguardia con una moral extraordinaria.

También ha hecho grandes elogios de nuestros soldados. "He visto avanzar a la Infantería española y afirmo que es la mejor del mundo".

El señor Merenei ha visitado las obras patrocinadas por el General Queipo de Llano y los monumentos de Sevilla; desde Sevilla se dirigirá a Portugal para visitar a Oliveira Salazar y al Ministro de Colonias.

COMO LLAMAN LOS ROJOS A LAS QUINTAS DEL 25 Y DEL 26

Burgos. — Radio Barcelona dió anoche a las 11:15 (hora roja) la siguiente nota, que leyó repetidas veces:

"Ordenada la movilización de la quinta de 1925 y 1926, se previene a los mismos que deben presentarse con manta, plato, cuchara y calzado en buen uso, para la concentración que se verificará en la caja de reclutamiento, instrucción y movilización, durante los días 1 y 2 de Junio".

En la nota, el Comité soviético de Barcelona dice que los reclutas del 25 y 26 se presentarán solos, quedando prohibido que acudan a despedirlos sus familias.

COMENTARIOS A LA MARCHA A RUSIA DEL EMBAJADOR SOVIETICO EN PARIS

Paris. — El embajador soviético en Paris, Zúrig, saldrá el domingo para Rusia en donde pasará unas prolongadas vacaciones.

La ausencia de Paris de este agente soviético es objeto de grandes comentarios.

ES DISUELTO EL PARLAMENTO IRLANDESE

Dublin. — Anoche fué disuelto el Parlamento; las elecciones tendrán lugar el 17 de Junio, y las tareas parlamentarias se reanudarán el 27 del mismo mes.

La toma de posesión del nuevo presidente de la república aun no ha sido anunciada; últimamente ha sido aplazada hasta nuevo aviso.

A consecuencia de la disolución del Parlamento, De Valera acaba de hacer un llamamiento al pueblo irlandés; ha declarado que Irlanda tiene necesidad de un gobierno fuerte y estable cuya necesidad principal sea después del reciente acuerdo con la Gran Bretaña una reconstrucción del

país y esto no se puede llevar a cabo con una mayoría exigua e nel Parlamento, sino que ha de hacerse contando con gran mayoría, dejando el Gobierno libre para que pueda comenzar la gran tarea de Irlanda: unir la Irlanda del norte con la del sur.

TRATADO DE NEUTRALIDAD

Estocolmo. — Los representantes de Dinamarca, Finlandia, Noruega y Suecia han firmado con el ministro de negocios extranjeros un tratado de neutralidad, en términos análogos al que firmaron en 1912, Dinamarca, Suecia y Noruega.

DETENCION Y FUSILAMIENTO DE UN GENERAL SOVIETICO

Varsovia. — Un periódico de esta

capital da cuenta de la detención del general soviético Vorocher, a raíz de un proceso que tuvo lugar en Rusia contra varios militares encartados; se le acusaba de planear apoderarse del Kremlin, en este juicio, pero no se expresó el nombre del general; sin embargo algún miembro afirmó que se trataba de un general de caballería que había de penetrar con el correspondiente destacamento de caballería, con el fin de detener a Stalin, Vorochilof y Yegoff.

Ahora ha sido detenido este general y según rumores que circulan en Moscú ya ha sido fusilado después de haber sido juzgado por un tribunal militar.

El bombardeo de Cerbère por los aviones rojos

LOS ROJOS DE BIARRITZ SABIAN 24 HORAS ANTES QUE CERBERE SERIA ATACADA

Biarritz. — La agresión aérea a Cerbère es indudablemente hecha por los rojos; los nacionales advirtieron hace tiempo la maniobra y cuando anunciaron lo que se preparaba los rojos tuvieron que aplazar sus propósitos, viéndose descubiertos y ahora han aprovechado la ocasión, como lo prueba el hecho de que los dirigentes marxistas de esta localidad conocían la agresión a Cerbère antes que ésta se realizara; así varios dirigentes la anunciaron 14 horas antes de que la agresión se llevara a efecto.

EL ARDID DE LOS ROJOS DESCUBIERTO

Paris. — Respecto a la agresión de que fueron objeto por parte de varios aviones rojos, pueblos fronterizos franceses, escribe "Le Jour" sobre este extremo: "Las informaciones que se reciben indican en su mayor parte que se trata de una provocación marxista. Los aviones — sigue diciendo — venían en dirección norte, desde el interior de España, por lo tanto no podían ser nacionales que siempre se dirigen en dirección Este, para bombardear poblaciones fronterizas rojas con Francia; además el avión en cuestión era biplano y los de bom-

empleados habitualmente por nacionales son monoplanos; por esto fuera poco hay otros signos denuncian claramente el origen de estas agresiones: el gobierno de Barcelona estaba dispuesto a hacer demostración de este género crear un vivo incidente entre Francia y el GENERAL FRANCO. Este es el relato de "Le Journal" y forma como se expresan los de periódicos franceses.

el Gobierno nacional divulgó algunos meses este propósito de rojos de Barcelona de provocar ataques internacionales, camuflando sus intenciones suyos con los colores nacionales.

ANTES DE LA AGRESION A CERBERE BASTANTES TRABAJADORES ABANDONARON EL TRABAJO

Los aviones que en el día de ayer bombardearon la estación de Cerbere pertenecen al marxismo español. No podían ser otros los que hacían tan criminal maniobra desde Barcelona salieron varios aviones rojos camuflados de nacionales y bombardearon la zona fronteriza con Cataluña; ahora se explica que bastantes trabajadores abandonaron el trabajo antes de que se iniciara la agresión.

MARXISTAS CON PRETEXTO DE VERANEAR SACARON A SUS FAMILIAS DE CERBERE

La mayor parte del verano tiene el convencimiento de que el bombardeo de esta población sería una agresión marxista; señalando la coincidencia de que los marxistas se fueron con las más fáciles excusas a otros puntos, antes de que perpetrara la agresión, regresando a sus hogares.

Esto también hacen resaltar que hace cuatro días salieron de Per-

pignan dirigentes marxistas comunistas con representantes de los rojos, rotándose extraordinaria actividad en Cerbere; todos los marxistas invitaron a sus familias inesperadamente a trasladarse a otro sitio para veranear —esta fué la excusa—; probando de esta manera que los dirigentes marxistas tenían noticia del bombardeo que se había tramado.

¿FUE EL MISMO NEGRIN EL QUE PLANEÓ EL ATAQUE A CERBERE?

Perpignan. — En el primer momento en que se conoció el bombardeo de Cerbere, se produjo una reacción contra los nacionales, pero al tenerse noticias más concretas sobre la agresión, se produjo una reacción más violenta contra los rojos.

Hace tres o cuatro días que un avión hizo un vuelo de reconocimiento y en este avión precisamente iba Negrin que se trasladó por Francia al frente catalán, creyéndose que fué el mismo Negrin quien planeó el ataque a Cerbere.

Los dirigentes marxistas antes de realizarse la agresión, en Perpignan creían que sería más fuerte de lo que en realidad fué, prueba de que ya tenían conocimiento de ello.

Por otra parte se hace resaltar que a medianoche regresaron a Cerbere todas las gentes que se habían ido.

ANTES DEL BOMBARDEO, LOS DIARIOS DE PARIS, DIERON LA NOTICIA. ¿MÁS CLARO!

Bayona. — En una conferencia telefónica comunicada por la tarde en París a los diarios rojos "Le Soir" y "L'Humanité" se advertía un aumento de circulación en los Pirineos orientales y estos periódicos dieron cuenta de la agresión aérea antes de que los aviones rojos aparecieran en el horizonte francés.

das internacionales, sino que también toman parte en estos combates militares aventureros, con exorbitantes contratos, que fueron encargado de concebir y dirigir las actuales operaciones. Nuestro parte oficial declara: "Los milicianos rojos sufren un verdadero desastre al mando de franceses y rusos".

Otra vez Francia se encuentra mezclada con la podredumbre marxista, pero España derrota una vez más a los naturales de ambos países que vienen a España a conocer la voluntad de vencer de los soldados de FRANCO.

El terror de los pasados. — En esta descalabrada ofensiva, millares de nuevos reclutados de la zona roja se han pasado a nuestras filas; todos relatan la desmoralización del campo enemigo y que los batallones marxistas impiden con el fuego de sus ametralladoras la retirada de los atacantes.

Los servicios sanitarios están en verdadero desorden; se taponan las heridas con papeles en vez de algodón y los heridos quedan a veces muchas horas sobre el campo entregados al más absoluto abandono.

Durante la noche llegan muchos

heridos, arrastrándose por el terreno y se pasan a nuestras filas; al verse atendidos por nuestros sanitarios y médicos, prorrumpen en grandes sollozos de alegría porque se sienten redimidos de un verdadero infierno.

Y en Teruel continúa sin interrupción nuestra ofensiva. — El cuerpo de ejército logró una profundidad que no baja de 5 kilómetros; la resistencia enemiga ha tenido un castigo ejemplar, pues se le han hecho 1.500 bajas y se han rebasado los pueblos de Castellar y Forniche Bajo, tomando también importantes alturas y posiciones, todas en el sector sudeste de Corbalán y rebasando la Sierra de Camarena por el oriente.

Frente a Mora de Rubielos se dibuja un potente arco cóncavo con Forniche Alto y Bajo, el Castellar, Peñarroya y la ocupación de la posición de Ramadera al sur de Mosqueruela.

En el frente de Castellón a pesar de no mostrarse propicio el tiempo se continuó haciendo progresos metódicos que desconciertan al enemigo y que son prueba evidente de la potencialidad de nuestra ofensiva, cada vez más cerca de nuestra mano cuya trayectoria nadie y nada nos podrán arrebatar.

El complot contra Negrin

Las investigaciones sobre el gran complot descubierto en la zona marxista no-catalana van teniendo mayores repercusiones de cada día; así han sido detenidas 150 personas, entre ellas varios militares rojos, de ellos tres comandantes extranjeros que estaban acusados de trotskismo por la G.P.U.; han sido detenidos además 5 capitanes rojos y 8 tenientes, así como algunos sargentos, y otras noticias dicen que 4 batallones que estaban de guarnición en Almería, han sido retirados.

El movimiento contra Negrin tiene ramificaciones extrañas, pues se han complicado algunos dirigentes que parecían íntimos de Negrin; así parece que se hallan complicados Largo Caballero y Alvarez del Vayo

de acuerdo con las directrices marcadas por Rusia.

Parece que el movimiento tenía derivaciones en Almería, y en algunos amigos del extranjero, entre los que se cuentan el embajador rojo en París, Pascua, y Araquistain.

Ahora se encuentra Negrin con que no sabe si ha de incoar proceso contra los complicados o si ha de echar tierra encima porque entonces se vería demasiado a la luz del día la desorganización que reina en la zona roja.

Parece que no se han encontrado aun todas las ramificaciones que tendrían asiento en el ejército rojo; este movimiento es de una envergadura que nadie podía esperar, y dará mucho juego.

España y el Mundo

(RADIO NACIONAL)

El periódico belga "L'Avangarde" es un periódico que pretende estar muy bien informado en las cosas que se refieren a España; pero no escribe más que tonterías. En su número del pasado día 16 dice entre otras cosas lo siguiente:

"Es un hecho la presencia de italianos en el campo Nacional. Es un hecho que muchos periódicos nacionales muestran gran simpatía por Hitler. Es un hecho que en las universidades españolas se estudia más que antes el alemán.

¡Bueno, y qué! Después de todo, estos hechos, queridos amigos de "L'Avangarde", no tienen nada de particular, y es una idiotez protestar porque España muestra simpatía por Hitler y porque nuestros estudiantes aprenden la lengua alemana. Lo que no puede hacerse es pretender deducir de estos hechos historias truculentas como las que ustedes quieren hacer creer.

lentamente como las que ustedes quieren hacer creer.

"Le Petit Bleu" se lamenta en su número del 22, de la desastrosa política francesa. Cree el periódico que desde su advenimiento al poder el Frente popular no ha hecho otra cosa que ir de tumbo en tumbo, y dice que la desgracia de todo está en que Francia usa en política internacional un método idiota que consiste en seguir los intereses del partido gobernante, en vez de seguir los intereses de la nación.

Pero, amigos queridos del "Petit Bleu", ¿no reflexionan ustedes que este defecto es propio de todas las democracias? El régimen democrático es la política del partido que gobierna, y como el partido que hoy gobierna en Francia es el Frente popular, pues hace la política de disgregación

La cuestión checoeslovaca

COMISION DEL DIRECTOR DEL SERVICIO DE POLITICA DEL CENTRO DE EUROPA

Praga. — El director del servicio de política del centro de Europa del ministerio de relaciones exteriores de Gran Bretaña, según fuentes oficiales de Praga, ha salido de dicha ciudad con dirección a Berlín. Se dice que William Strong marcha con intención de proponer algunas medidas para solucionar los problemas creados con motivo de la movilización de las fuerzas militares de reserva de Checoslovaquia y que dicha idea de paso no convencerá al gobierno inglés.

Se ha indicado también que el representante inglés no se ha dirigido a los países sudéticos con el fin de hacer una visita para que ésta sea tan sólo como puramente particular y en el mismo tiempo estará en mejores condiciones para comunicar al ministro británico Newton sus resultados que se refiere a la misión que le fue desempeñar cerca del gobierno checo. En los centros políticos de la capital creen saber de buena fuente que el enviado especial inglés ha informado al gobierno checo de la situación actual no tiene importancia hasta que se hayan retirado las tropas del país sudético, en este

caso quedaría solucionado todo en veinticuatro horas.

En los mismos medios políticos se declara que esta información tiene cierto sentido de realidad ya que se relaciona con la misma expresión manifestada por el presidente Chamberlain en la Cámara de los Comunes cuando al referirse a dicha concentración de tropas la justificó diciendo que era una contramedida a la dispuesta por Alemania de concentrar tropas en la frontera, pero últimamente en vista de las seguridades que había dado Alemania de que eran injustificados estos temores no cabía tampoco el que Checoslovaquia tuviera sus reservas movilizadas y además fuertes contingentes en la frontera.

También habrá pesado en la argumentación del representante inglés el hecho de que los funerales de las dos víctimas alemanas se habían celebrado con el orden más perfecto sin que hubiera policía checa y bastando solo los sudéticos para mantener el orden más perfecto. De parte del gobierno inglés ha tenido también mucha fuerza el que se haya hecho ver al gobierno checo que la excusa de que este medio servía para mantener el orden era pueril ya que hasta ahora no se ha visto la necesidad de ello.

Breve crónica de la situación militar

La jornada de ayer volvieron a dar los marxistas a lo largo de todo el frente catalán, desde Sort hasta Balaguer; en este último sector las primeras horas de la tarde el enemigo intensificó sus ataques preparación artillera, tanques, y derroche de material, y los nacionales sin poder alcanzar la meta se retiraron sobre el terreno. Desde las posiciones que trazan arco en el sector de la cabeza de puente se han podido contar hasta 30 tanques inutilizados.

Las insistentes oleadas de los rojos no han dejado ante nuestras posiciones torcidos de los carros pero no pueden pasar. Los soldados en ajustada comocion cortan el paso al enemigo marxistas tuvieron que retirarse y otra vez completamente diezmados.

Por las pérdidas de 30.000 bajas. — Por las pér-

didas sufridas por los rojos en estos 6 días, podemos asegurar que están cosechando la derrota más grande de la guerra; 30.000 bajas en tan poco lapso de tiempo no las habían tenido nunca desde el comienzo de la campaña; pero la actual derrota no solamente es grave por esta imponente carnicería, sino que su gravedad aumenta si se tiene en cuenta que el ejército queda destrozado sin posibilidad de recuperación.

La división de las dos Españas rojas se acusará en muy breve plazo de tiempo, ya que no hay posibilidad de tener unidades de refresco.

Esta ofensiva será irreparable y desastrosa para nuestros enemigos.

Mandatos franceses y rusos. — Al material abundante y nuevo acumulado contra nuestras líneas del frente catalán, hay que resaltar la falta de técnicos en que se encontraban los rojos, que han tenido que suplir con mandos extranjeros; ya no se trata de briga-

TRIALTO HOY desde a las 3'30

GRAN EXITO DE LA SUPERPRODUCCION

STRADIVARIUS

Encantadora película musical interpretada por el galán GUSTAV FROELICH

La Srta. de los cuentos de Hoffmann

Deliciosa comedia por la pizpireta estrella ANNY ONDRA

MODERNO HOY desde las 3

La pequeña Dorrit

por ANNY ONDRA

SKIMO en Español

MALA EL MAGNIFICO

Prontic: **Viaje de Hitler a Italia**

y abatimiento nacional, que es la política propia de todos los Frentes populares.

Algunos periódicos franceses se quejan de que Radio Nacional extrema sus ataques contra las democracias. Nosotros podemos quejarnos de que las democracias como Francia nos atacan con bombas y con cañones, que hacen bastante más daño que las palabras de Radio Nacional.

Creemos, pues, que a cambio de los aviones y los tanques que el gobierno Daladier envía a los bolcheviques de Barcelona, nos quedará por lo menos el derecho de protestar contra las democracias. Pero parece que ni siquiera esto nos quieren tolerar.

¡Qué poco democráticas son algunas democracias...!

Nosotros creíamos que el único clérigo célebre de la Gran Bretaña era el deán de Canterbury, pero ahora resulta que además del deán hay un

magnífico obispo, el obispo de Sherfort, que está dejando muy chiquitín al deán de marras.

El obispo es partidario del gobierno de Barcelona, y por consiguiente afirma que en la España roja se celebra el culto religioso normalmente. El presidente del Frente Cristiano Unido, se ha permitido contestarle y decirle que esto era completamente falso, y se lo ha demostrado con tales argumentos, que el otro ha tenido que rectificar, y ha dicho que solamente se celebra el culto en tres lugares de la zona roja.

Nosotros creemos que, para aumentar un poco esa normalidad religiosa de los marxistas, lo que habrían de hacer el obispo de Sherfort y el deán de Canterbury sería venir ellos a la España roja a celebrar el culto en algún lugar, y entonces serían ya cinco en vez de tres, los lugares donde se celebra.

Y podrían hacer la propaganda de la normalidad religiosa en mayor escala.

La gran fiesta de solidaridad italo-española

(DE RADIO NACIONAL)

Se acerca el día de la gran Fiesta que Italia dedica a la España Nacional. Con tal motivo se ha trasladado a Italia un grupo de españoles para decirles en este día a nuestros hermanos, que aquí está la vieja y gloriosa España que lucha por defender con su sangre la común civilización latina contra el enemigo bárbaro asiático. Italia ya lo sabe. Desde el primer momento de nuestra lucha lo demostró bien claramente, que comprendía la magnitud de nuestra Cruzada, la sentía como cosa propia y se ponía sin vacilaciones a nuestro lado, y lo recuerda en estos días toda la prensa italiana, al saludar con toda efusión la embajada española que acaba de llegar al solar latino. "La Tribuna", entre otros periódicos, escribe: "Toda la Italia fascista, admiradora de la gran Nación española, se levantará el próximo domingo como un solo hombre en homenaje de solidaridad con la España que lucha para librarse de la barbarie bolchevique". Roma nos abre sus brazos y su corazón porque no ignora que estamos defendiendo su civilización, luchando por la latinidad, como sus hijos espirituales que somos, y que estuvimos en trance de perderla.

La gratitud de España es inmen-

sa. Todo lo que pudiéramos decir para expresarla sería pálido reflejo no más de la realidad. Porque se trata de la gran Italia de Benito Mussolini y porque España se siente hija espiritual de Roma. La España de Franco sabe bien su historia. No ha olvidado su pasado de glorias auténticas. Ni sus vergüenzas de los tiempos últimos. España quiere volver a su verdadero camino para rescatar su historia y reconquistar sus lauros perdidos. En esta empresa Italia se solidariza con nosotros. No lo olvidaremos jamás.

Ha ido a Roma para decir esto una representación de la España en guerra. De ella forma parte el gran soldado Millán Astray, el hombre de la gran elocuencia, la elocuencia de sus heridas, de su cuerpo mutilado; Millán Astray, el fundador de la Legión, figura viviente del heroísmo hispano, será el mejor delegado de la presente España en lucha, su mejor representante en esa Fiesta de confraternidad y el más digno para recibir debidamente el emocionado sentimiento, fuerte y leal, del pueblo amigo, de esa Roma eterna que hace luengos siglos alumbró nuestro pensar y nuestro sentir y que sigue irradiándonos aún su civilización y su luz impercedera.

Crónica de Paris

(DE RADIO NACIONAL)

El resurgimiento económico sigue siendo la preocupación de Francia. Toda esta serie de decretos-leyes que surgen a centenares tienen la misma finalidad: buscan la reposición de la hacienda francesa. Y la receta que se le aplica a la enfermedad financiera del país es el aumento exorbitante de los gastos y las sacudidas al contribuyente para que suelte hasta el último franco. Nada de reducir gastos superfluos, suprimir sinecuras, quitar subvenciones del Estado. Todo lo contrario; el Estado se lanza a un aumento de gastos enorme. Acomete empresas gigantescas y estraña a la clase media para que las pague, y pone a los modestos contribuyentes en la situación angustiosa de tener que alimentarse del aire... En fin, la fórmula del siglo XX: estamos arruinados, pues vamos a entraparnos todavía más.

Esta política tan alegre del gobierno Daladier, y que resulta tan triste para el país, es la causa de que empiecen a correr rumores acerca de la

posible caída de este gabinete y se estudia ya el modo de sustituirlo por otro. Por uno más; otro gobierno en la serie interminable de los que viene padeciendo la democrática Francia. Parece que en breve los socialistas celebrarán un congreso para tratar de esta cuestión. Se cree probable la formación de un gabinete puramente socialista, formado por Blum y su familia, con exclusión de los comunistas. Pero se trata de meros rumores por ahora.

Mientras tanto, las agujas y las tijeras descansan en la ciudad de la moda, de la moda de Paris. Sigue en huelga la industria de la confección. Se pide aumento de salarios, semana de cuarenta horas, etc., etc., lo que se acostumbra pedir en las huelgas. Esta de los sastres y modistas afecta a tres mil establecimientos. En estos días de mayo, que son los más propicios para cambiar de indumentaria, esta huelga habrá contrariado sobremanera a las damas, que no podrán lucir sus galas más recientes,

CRONICA

por Justo Manuel Sevillano
(RADIO NACIONAL)

Al séptimo día se ha detenido la ofensiva roja contra los sectores de Tremp, Monsech, Camarasa, Balaguer y Vallfogona. Cuando en la tarde de hoy visitaba al ilustre General Moscardó no tenía noticias de ningún ataque al sector que defiende el cuerpo de ejército de Aragón. Parece definitivamente fracasada esta ofensiva, la más disparatada empresa que los rojos han emprendido desde el comienzo de la guerra. Concretándonos a la famosa cabeza de puente que sobre el río Segre establecimos al este de Balaguer, en estos 6 días de incesante ofensiva han tenido los rojos 12.000 bajas. Cerca de 2.000 muertos llevaban enterrados nuestros soldados en la tarde de ayer. Se hacía insoportable el hedor ante las trincheras y no hubo más remedio que hacer una descubierta por las fuerzas del Segre y proceder al enterramiento de los milicianos llevados al fracaso y a la muerte por los directores de sus empresas militares.

Mientras más se estudia esta ofensiva, menos se alcanzan sus propósitos. Los rojos han sido llevados a un previsto fracaso. Tales han sido los errores cometidos por el mando enemigo, de tal manera han sido manejadas las masas de infelices reclutas, que cabe pensar que con el terrible fracaso de estos ataques se ha buscado el desgaste de los partidos comunistas, socialistas y de la Confederación Nacional del Trabajo. Solo a los que con propósitos inconfesables y fines de traición les interesa el aniquilamiento de las fuerzas puestas bajo su mando podría ocurrírsele el ataque a las líneas que defienden los cuerpos de ejército de Navarra y Aragón.

He observado como el mando enemigo engaña vilmente a sus soldados, me decía esta tarde el coronel Dario Gazapo, jefe del Estado Mayor del cuerpo de Ejército de Aragón. He visto como los rojos hacían una concentración artillera sobre una loma que estaba desierta. Terminada la preparación, los rojos, precedidos por sus oficiales y subalternos, coronaban la desierta loma con gritos de triunfo. Después repetían la operación con otra altura y cuando confiados y optimistas se lanzaba la orden de ocupar otra cota sobre la que no bombardeaban, esa cota era precisamente una posición nuestra, se producía una trágica sorpresa. Con esta táctica quería el mando enemigo enganar a sus soldados y alentarlos en el asalto; pero solo han conseguido defraudarlos.

La cabeza de puente de Balaguer tiene un radio de unos 6 kilómetros, constituyendo una línea defensiva continua de 18 a 20 kilómetros. En tres pueblos cercanos concentraron los rojos sus efectivos llevándolos en camiones hasta la misma línea de combate. Los ataques de estos 6 días se han realizado precedidos de concentraciones de fuego artillero del 105 cañón largo francés y del 1240 ruso. La aviación se ha empleado tan intensamente, que ha habido días de 14 servicios de gran bombardeo sobre la cabeza de puente. En cuanto a la intervención de los tanques rusos que repetidamente han llegado a nuestras líneas, el coronel Gazapo me facilitó una nota que da idea de como

pero el gobierno saldrá ganando con ello, porque con el ahorro de ropas podrán pagar algunas familias los impuestos y contribuciones al Estado...

Tanto las damas como los messieurs tendrán que ir con el traje viejo a visitar la Exposición de Floricultura y Fruticultura que acaba de inaugurarse cabe las orillas del Sena. Y será una lástima que entre los perfumes y brillantes colores de las flores de azahar, de las margaritas, hortensias y tulipanes, de orquídeas más o menos salvajes, rosales floridos, aterciopelados, pensamientos encendidos, capullos a medio abrir, haya de desfilar la juventud visitante, la gente chic, las flores humanas aspirando el poema combinado de olor y de color de los pétalos encendidos, sin el traje nuevo que debían de haber estrenado precisamente para asistir a la apertura de esta Exposición de la Flor.

se ha combatido: los soldados del cuerpo de ejército de Aragón han consumido en estos 6 días 3.000 botellas de gasolina en la lucha contra los tanques y han conseguido destruir a 41, que después de incendiados con sus ocupantes dentro, quedan ante nuestras líneas como negros montones de chatarra. Los generales Solchaga, Moscardó, Tella, Urrutia y Marzo han quebrantado con su ejemplar resistencia, una de las más encarnizadas ofensivas que los rojos han realizado en esta guerra. Al séptimo día han cesado con el fracaso. Con la inactividad hoy están silenciosos los campos de Tremp, Balaguer y Camarasa.

Los cuerpos de ejército de Aragón y de Navarra, sin recurrir a sus reservas, que siguen intactas, pues nuestro desgaste ha sido mínimo, han destrozado a dos cuerpos de ejército del enemigo. Este es el balance que hoy hemos observado en el gran silencio de muerte que hay en los campos rojos al norte y este de Lérida.

En el frente de Teruel las tropas del cuerpo de ejército de Castilla, han maniobrado hoy por una serie de alturas para desbordar el Puerto de Escandón. Los soldados del General Varela se han adentrado ya en habilísima maniobra en término del pueblo de Valverde. Por el Puerto de Escandón van los ferrocarriles de Ojos Negros a Sagunto y Castellón; a Teruel y Valencia y la carretera de Zaragoza a Teruel y Valencia. El enemigo tenía fortificadas en el Puerto del Escandón las alturas llamadas del Picayo, Sierra de la Bolsa y Cabezo Alto. Por el Puerto del Escandón se unen los sistemas montañosos del Pobo, Cedrillas con el de Camareda. Entre las alturas que el enemigo domina con fortificaciones de tipo permanente construidas a prueba de aviación y artillería se hallan alturas de 1.300 a 1.400 metros. El Puerto del macizo de Escandón, está a 1.200 metros y al Este y Sureste, grandes fortalezas. Desbordándolas han ido los soldados de Varela, llevados por una ganiel maniobra, que de un solo golpe derrumbó una gran línea de resistencia. Lo conseguido hoy, equivale a una gran victoria.

Las tropas del General Franco han continuado la ofensiva del frente catalán, destrozando a dos divisiones rojas. Y el mismo día en que plenamente se acusa la derrota por el sector del Segre, en el de Teruel, se corta la carretera de Valencia por el kilómetro 14, rebasándose la posición del Puerto de Escandón, anulando todo un gran sistema defensivo, dispuesto desde el 19 de Agosto de 1936 en el que los rojos comenzaron a fortificar estas alturas al Este de Teruel para cerrarnos el camino que cuando fué oportuno se franqueó con magistral estilo por uno de los más ilustres colaboradores del Caudillo.

La noticia de hoy equivale al anticipo de una gran victoria lograda por la abnegación heroica de los soldados que, mientras en un frente resisten, atacan en otros y en otros rompen o anulan la resistencia, gracias a la capacitación del mando de este Ejército español que en manos del Caudillo consigue todos los objetivos propuestos, como este de hoy en el que los hombres del cuerpo de ejército de Castilla se han batido con unidades rojas traídas a toda prisa del frente de Madrid.

El combate del cuerpo de ejército de Castilla ha sido duro, muy duro, duro. En la tarde de hoy iban enterrados en el Puerto de Escandón más de 400 muertos enemigos. Quedaron en nuestro poder muchas armas automáticas y todo un equipo quirúrgico con médicos y enfermeros.

En posición de avance al cerrar la noche, el General Varela comunicó al Caudillo noticias de la afortunadísima jornada en la que maniobras y combates han tenido belleza clásica.

JUSTO M. SEVILLANO

COMPRARIA

hidroextractor en buen estado preferible con motor anexo. Ofertas por escrito: L. B., Obispo Massanet, 2.

Hoy a las 11 en el Club de Regatas

Gran Festival de Natación

a beneficio de

AUXILIO A VALENCIA